

文章编号:1003-9104(2001)02-0124-01

## 浅谈京剧腿功运用

郭海亭

(江苏省京剧院,江苏南京 210002)

**摘要:**京剧表演的四功五法中,腿功占有重要位置,尤其是武生,扎实的腿功极大地有利于人物塑造。

**关键词:**京剧武生;腿功

**中图分类号:**J812.2      **文献标识码:**B

**On the Application of Leg's Acrobatics in Beijing Opera**  
GUO Hai-ting

京剧表演讲究四功五法,即“唱念做打”、“手眼身法步”。这其中除了唱与念,便是形体表演。没有出色的形体表演,很难想象能表现活生生的人物形象来。扎实的形体基本功是演员创造形象必要的艺术手段。在形体功里,腿功又独见主要的作用。对于形体造型来说,腿是根基,离开腿的运动便无法实现一切形体造型。

演员没有腿功,出场就不像样,表演中的坐、站、行、跑、弯腰、转身、打斗、跌倒、开门、关门、上楼、下楼、骑马、行船、翻身、跟斗都离不开腿的基功。腿功即是一切形体造型的根基,当然文戏武戏的表演都离不开腿功,而对于武戏演员来说则腿功尤为重要。这里仅就武戏的腿功作一些简单介绍。京剧长靠武生演员起霸,出场亮相,抬腿亮靴底,一云手一踢腿,一开始便给人以先声夺人的印象。开打时双方同时抓住对方的枪在锣鼓点的配合下,先同向左侧踢腿,再同向右侧踢腿三次,然后用力扯开。这几次踢腿就讲究要踢得漂亮,踢得雄姿英发,给人以美的享受。梁慧超老先生就是以腿功震撼京剧舞台的。

在京剧舞台上长靠武生演员常以搬腿造型来充分体现英雄人物威武挺拔压倒一切的气质,如《螺丝岭》一剧主要角色大将徐鸣皋使用兵器为双锤,力杀四将得胜后,双锤出手,调位左手两锤同时夹着,使一翻身探海技巧,口咬翎,右手把腿高高搬起,稳健亮住相,以干净利索的动作生动地表现了人物英勇博杀的气概。演员是身扎大靠,脚穿厚底,手拿双锤,在软地毯上完成这些高难度动作,这决不是一朝一夕所能取得的。

再如《杀四门》枪花戏,演员在唱到“杀四门……”唱腔时抬左腿,枪同时在腿上旋转一圈,然后将枪抛向空中,360度转身,枪接住,在“仑仑”三声锣配合下连踢三腿、跺泥亮住相。充分体现人物勇猛无敌,潇洒自如的英雄气概。边唱、边打、边耍之中也同时让观众充分感受到京剧艺术高度的形式美。

谈到腿的基功,软度还相对容易练,但它的力度就很难了。它需要腰劲的配合,一个跺泥的稳劲,是要靠腿劲合理配合使用才能完成的。如《周瑜归天》一剧周瑜唱“口吐鲜血冒红光……”唱腔的同时抬起左腿把枪架在腿上,右手拿着马鞭,头上甩动着甩发,边唱边连续进行360度转身,然后又连跳起高叉,充分反映此时人物力不从心,马失前蹄不能自控的形态,同时表现了人物心胸狭窄,以至气绝身亡。这些都是在表演中利用腿上基功所展示的形体语言来刻画人物的性格和神态的,又如《长坂坡》中的赵云站在高坡上,四面八方都是曹兵呐喊:“赵云投降。”此时赵云威武不屈,勒马飞起展现特有技巧从两张桌上飞岔落地,犹如战马飞跃山坳冲出重围。这里我们可以看到腿功对于刻画赵云这个人物浑身是胆,神勇威武起了很大的作用。

以上是在马上展示长靠武生腿功的例证。同样在短打武生中腿功亦精采迭出。如《三岔口》双方在斗打刨刀时撩挡骗腿,左腿高高抬起,双刀从挡撩上瞒头,砸险跟头踩子叉,一排旋子50个,犹如雄鹰展翅,一排扫膛腿50个,猛如大海的旋涡等,以一系列高难动作表现夜间格杀的惊险。又如《白水滩》中表现抱打不平的十一郎把扁担竖直脱手,腿从扁担上骗过然后接住,潇洒和豪爽气概都是腿功的充分展示。京剧舞台上腿功运用不仅展现高难的技巧,关键是生动地刻画了人物。

俗话说:“台上三秒钟,台下三年功,千锤百炼,才能出真功。”这里仅浅谈几例足以让我们领略到腿功在京剧艺术中精采闪光之点。